

# 努力建设更高水平的平安青海

郝炜

## 江源观察

国泰民安,民生所盼,发展之基。实践证明:有安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境,才有人民群众的获得感、幸福感、安全感;只有把加强和创新社会治理摆到更加突出的位置,加快推进社会治理现代化,努力建设更高水平的平安青海,才能更好聚民心、暖人心、筑同心。

“治政之要在安民”。党的十八大以来,伴随着平安青海建设的深入推进,一项项专项打击整治行动、一个个高质量服务举措,有力维护了政治安全、社会安定、人民安宁,有效促进了经济社会持续健康发展,让人民群众居家更安心、出行更放心、生活更舒心。与此同时,我们

也要认识到,“平安”的外延不断拓展、内涵持续深化、标准要求更新更高。平安,不仅是社会治安秩序的稳定,更是衣食住行、生态环境、医疗社保、社会公正、网络安全等与群众切身利益息息相关的多领域、全方位平安。我们要坚守为民初心,主动适应人民群众日益增长的美好生活需要,巩固提升各项能力建设,着力解决群众最盼、最急、最怨的突出问题,从群众日常小事、身边小情抓起,为创新基层社会治理、深化平安建设奠定坚实基础。

平安为本,固本邦宁。建设更高水平的平安青海,要求实现社会更安定,为人民群众创造更安全、更安心的生产生活环境和社会秩序。我们要全面落实习近平法治思想,坚持问题导向、目标导向、结果导向,聚力“十个一”夯实平安青海建设根基。省委书记陈刚指出,“平安青海建设是一个系统工程,必须全面系统把握,以

平安建设为‘总’,以‘十个一’工作任务为‘纲’,以专业力量为‘条’,以各级党委政府为‘块’,做到纲举目张、条专块统。平安青海建设是项兜底工作,必须从机制上理顺,把工作责任落实到管党管长上,多做强基层、打基础、织网底的工作,健全长效机制,做到标本兼治。”“十个一”工作任务是平安青海建设的主线。我们一定要聚焦全面建设社会主义现代化国家的青海篇章总目标,紧扣平安青海建设“十个一”工作要求和“织牢基层基础网底”安排部署,围绕“打、防、管、控、建、教”六个方面,强化责任、善于担当,攻克难点、补齐短板,健全城乡社区治理体系,提升基层治理效能;积小安为大安、变平安为长安,并使平安青海建设“群众可见、可触、可感”“过程人民参与、成果人民共享、成效人民评价”。

繁华都市,万家灯火传递温馨;美丽乡村,袅袅炊烟叙说恬静。随着我国进

入以高质量发展为主题的新发展阶段,建设更高水平的平安中国成为时代必然。我们要善于把党的优良传统和新技术新手段结合起来,创新组织群众、发动群众的机制,创新为民谋利、为民办事、为民解忧的机制。要加大力度,让天更蓝、水更清、空气更清新、食品更安全、交通更顺畅、社会更和谐有序。要促进中华传统治理智慧和现代治理理念有机结合,着力预防、化解人与人、人与自然的冲突,努力促进百姓和睦、城乡和美、社会和谐。要把平安青海建设作为贯彻落实省委十四届四次全会精神的具体实践,把防风险、保安全、护稳定融入日常,从各种社会“痛点”“难点”“堵点”出发,理清工作思路,突出实干实效,有效解决各种社会矛盾和问题,确保社会治理跟上经济发展步伐,为建设更高水平的平安青海作出新的更大贡献。

## 西海论坛

# 反对食品浪费,机关和公职人员要带头

黄琳斌

自6月至今,市场监管总局等国家有关部门联合发出3个通知,先后提出防范外卖食品浪费,制止婚宴餐饮浪费,全面实施机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度。

食品浪费既威胁国家粮食安全,又加大碳排放,破坏生态环境,还会增加处理食品垃圾的人力物力财力。随着《中华人民共和国反食品浪费法》的实施,在各方努力下,食品浪费现象得到一定程度的遏制。多个部门在3个多月的时间里连续发文布置反食品浪费工作,这方面说明了政府再接再厉、努力解决这个问题的决心;另一方面也说明,食品浪费问题在一些地方、一些领域还比较普遍、比较严重,需要引起全社会更多的关注。

食品浪费问题短期内难以根治,一个重要原因是其害处具有隐蔽性、间接性等特点,一时一地难以清楚显示出来,公众在日常生活中不易明显感觉到粮食供应受到影响、二氧化碳浓度增加等问题。对部分餐饮业经营者来说,出售超量食品给顾客还能多赚钱,更是缺乏节约粮食的动力。至于“面子消费”现象更是根深蒂固。因此,我

们要看到,遏制食品浪费涉及方方面面,是一项长期、艰巨、复杂的系统工程,需要和推行垃圾分类一样长期坚持、久久为功,需要各方共同努力,形成政府监管、行业自律、社会监督、公众参与的共治格局。

反对食品浪费,各机关和公职人员带头是关键。各机关和公职人员代表党和政府的形象,行使公共权力、提供公共服务,是推动经济社会发展的中坚力量,享有一定的声誉和社会认同感,其一言一行都会产生不同程度的影响。不论在机关食堂用餐,还是自家做饭、点外卖、举办和参加红白喜事等,都应当自觉带头,在食品采购、储存、加工、消费和处理厨余垃圾等各个环节,做到节约减损;同时还要教育引导家人,引导他们养成勤俭节约的好习惯。

反对食品浪费,人人有责、人人可为、人人受益。让我们携手行动起来,共同倡导文明健康、简约适度、绿色低碳、保护环境的消费理念和生活方式,促进制止食品浪费成为全社会的行动自觉,更好促进经济社会可持续发展、高质量发展。

# 让国货潮“流量”变“留量”

乐兵

蜂花卖断货开始卖鸿星尔克,鸿星尔克主理人直播洗头发,都美净连夜“通网”注册账号,1天时间涨粉至60多万……近期,一些国货品牌抓住流量热点频频互动、花式营销,在收获粉丝的同时,更是拿到了大量发货订单,迎来了“泼天富贵”。

一个网络热点,引爆国货狂欢。“酒香也怕巷子深”,国货品牌的这波成功营销,抓住了热点事件带来的机会,让更多的年轻网友重新认识了老品牌,认识了它们超越品牌的情怀:支援过抗日战争的嘉顿饼干、成立了44年的都美净……也是我的感情流露。”

国货“翻红”,也是民族认同感和文化自信不断增强的结果。国货潮在近年来蓬勃发展,产品备受各个年龄段消费者的青睐。根据2022年新华网发布的《国潮品牌年轻消费洞察报告》显示,对比十年前,国潮热度增长超5倍,78.5%的消费者更偏好选择中国品牌。年轻人选择国产品牌成为时尚潮流,以90后、00后为代表的年轻人已然成为国货消费的主力军,超四成的年轻

人更愿意购买国货以彰显民族自豪感,有近半数的00后会因产品融入了国风元素而购买国货,这是新国货正逐渐展现的魅力所在,也传递着对中国品牌、中国制造以及国内消费力的信心。

“国货”热卖,并非全靠“蹭热点”。事实证明,长期以来众多国货品牌不仅没有消亡,反而是持续不断积累用户,原因就是许多国货的工艺品、科技含量等越来越好,有的甚至超过了国际水平,产品过硬才是圈粉的决定性因素。这也提醒我们,把精力更多地投入到科技攻关、品质提升、创新突破、设计改进、品牌建设中去,才能让消费者由衷赞叹,愿意买单。

唯有持续创新,“流量”才能变“留量”。身处中国制造崛起、中国设计觉醒的今天,老国货要想一直“活下去”且“活得好”,可以借助偶然的机遇提升热度,但要守住消费者的心,还需回归产品本身,紧跟时代潮流,贴近年轻一代,在产品创新、服务创新、营销创新上,让国货品牌兼具高品质、高颜值、个性化、性价比,不断吸引年轻消费者,增强消费者的认同感。

## 海鸥翱翔可鲁克湖



深秋时节,镶嵌在柴达木盆地上的可鲁克湖水色清澈,湖岸边水草丛生,不少海鸥时而展翅翱翔,时而潜入水中捕鱼,为秋日的可鲁克湖增添了几分灵动。

本报记者 才贡加 李庆玲 摄



# 新时代宣传思想文化工作要树立以人民为中心的导向

郭素娟

近日,习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示,明确提出“七个着力”,为宣传思想文化工作提供了政治性、思想性、指导性的重大要求。聚焦时代发展,把握人民需求是宣传思想文化工作焕发活力的“钥匙”,要把握规律、开拓创新,推进新时代宣传思想文化工作行稳致远。

时代处处见“美”,新时代的宣传思想文化工作要有一双善于发现的“眼睛”,及时捕捉群众生活中的“质朴美”,启迪思想的“哲理美”,可抵岁月漫长的“精神美”,把“聚光灯”对准时代的进步、民族的发展,做到快速反应,宣传思想文化工作才

能留住“每一缕芳华”,让绚丽光彩“璀璨绽放”,让时代画卷生动美丽。宣传思想文化工作要从时代日新月异的发展中获取力量,匍匐于广阔大地,感受波澜壮阔的伟大实践;穿越座城市,感受高铁的飞驰速度;走过皑皑雪峰,感受军人绵延的爱国情怀,用“饱满的画面”凝聚起同心筑梦的精神伟力,让锐意进取的奋斗者、蒸蒸日上中国更好地呈现,让宣传思想文化工作不断迈向更高水平。

宣传思想文化工作的服务对象是群众、根基力量在群众,根本目的在于宣传群众、教育群众、引导群众、服务群众,做

宣传思想文化工作本质上就是做群众工作。万变不离其宗,“宗”就是以人民为中心的导向,坚持增强受众意识,根据群众需求精准地生产内容、提供服务。真正和群众感同身受,以群众喜闻乐见的方式来传递理念和知识。宣传思想文化工作要服务于人民,不做照本宣科的“朗读者”,要做到灵活而又生动、通俗而不低俗、接地气而不唱高调,浅显而不觉晦涩,入耳又能入心,增强宣传思想文化工作的影响力。

宣传思想文化工作不是僵化的程式,而是与时俱进的“变式”,要融旧化

新、推陈出新,也要兼收并蓄、善借外力。要用好“网动力”,延伸宣传“触角”,运用好新媒体拓展传播路径,将“大流量”和“正能量”相结合,让主流声音凝聚社会共识,传递文化精神、价值理念。适应形势发展,坚持与时俱进,架起宣传思想文化工作的“高速路”。重视“触角”延伸,通过纵向贯通、横向联动、外向借力,进一步拓展全媒体时代宣传思想文化工作的广度、密度、深度,让宣传思想文化工作的主题内容和传播效果在现实社会和虚拟空间延伸放大,不断提升传播力、引导力、影响力和公信力。

## 工业经济“压舱石”进一步彰显 新兴产业挑起经济发展“大梁”

(上接第一版)

9月20日,2023中国500强企业高峰论坛发布2023中国企业500强和中国制造业企业500强榜单,西部矿业集团有限公司以551亿元营业收入,入围中国企业500强和中国制造业企业500强,分别排名第415位和第215位。这是西部矿业集团有限公司连续第17年入围中国企业500强榜单,也是青海省唯一入围企业。

从推动“制造”走向“智造”,西部矿业通过科技创新撬动生产方式变革,主动拥抱“智能”效益,逐步实现了由劳动密集型的高能耗生产方式向技术密集型的低能耗发展模式转变,使得科技创新红利的深层次效应日益显现。锡铁山分公司的采矿、选矿、综合三个方面共计28个子项实现了资源空间可视化、采矿装备高效化、工艺控制自动化等智慧化“八化”功能,是名副其实的“智慧矿山”;青海铜业公司选矿厂渣铜综合技术提升再利用项目建成进入试生产阶段,实现“废渣”到“产品”变废为宝的绿色低碳循环发展模式;青海盐业实施“数字化”生产,产量持续提升,线上销售额突破1.13亿元,线上单品销售额排名全国盐业第一……

今年以来,西部矿业锚定年初各项

既定目标任务和高质量发展要求,企业经济运行总体平稳,全面呈现出产业结构持续优化、经营能力不断提升强劲态势。2023年前三季度实现营业收入448亿元,较同期增加18.42%。”西部矿业集团有限公司党委书记、常务副总裁王海丰介绍。与此同时,西宁市南川工业园区也传来了好消息。9月12日,全国工商联发布“2023中国制造业民营企业500强榜单”,青海高景太阳能科技有限公司位列第435位,成功跻身制造业民营企业500强,这是党的十八大以来青海首次有企业上榜。

“公司在西宁投资180亿元分三期建设‘年产50GW直拉单晶硅棒’项目。目前,一、二期项目2200台单晶炉已全部投入使用。接下来,我们将牢牢把握当前政策重要‘窗口期’,把自身发展与青海、西宁优势相结合,聚力光伏产业链建链、延链、补链、强链,做精做强做大优势产品,加快光伏电站落地,加快三期项目建设投产,助力产值再创新高。”青海高景太阳能科技有限公司董事长徐志群说。

天合光能35GW直拉单晶、5GW光伏组件、5GW硅片、5GW高效太阳能电池建成投产,晶科能源20吉瓦单晶拉棒项目提前点火,光伏全产业链全

面贯通,单晶硅产能突破100吉瓦;千吨级微米特种形貌氢氧化镁阻燃剂示范项目实现中试,中复神鹰2.5万吨高性能碳纤维项目实现全面投产……随着一批国内外知名光伏制造企业在西宁落地,成功打造了“多晶硅—单晶硅—切片—太阳能电池—电池组件”完整的光伏制造产业链,蹄疾步稳迈向高质量发展新阶段。

### 产业升级之“进”,统筹推进绿色转型发展

“今年,青海绿电外送范围扩展至14个省、市、自治区,外送电量115.6亿千瓦时,减排二氧化碳1214万吨。同时,杭州‘零碳亚运’超过31%的清洁能源来自青海。”9月15日,国网青海省电力公司董事长、党委书记钱庆林在2023“一带一路”清洁能源发展论坛作国网青海电力“数说绿电”成果发布。

9月23日晚,第十九届亚洲运动会在浙江省杭州市隆重开幕。从青海之南的塔拉滩上,到钱塘南岸的西子湖畔,青海“绿电”穿过旷野戈壁、跨越崇山峻岭,通过交直流特高压网架,源源不断“抵达”杭州,点燃流光溢彩的亚运夜晚。

中核汇能(青海)能源有限公司紧紧

抓住浙江省利用“省内+省外”组合形式开展绿电交易的难得机遇,不断创新优化电力营销思路,积极探索多种电力交易路径,最终成功助力杭州亚运会超7000万千瓦时的绿色电力,为史上首个“碳中和亚运”作出了青海贡献。

“这些‘绿电’全部来自全球最大装机容量青海省海南藏族自治州共和县光伏园区,通过灵州—绍兴±800千伏特高压直流输电工程输送至杭州,为杭州亚运会场馆注入源源不断的绿色电力。按照测算,一块单晶双面光伏组件,日均发电量2.2千瓦时,可供杭州亚运会奥体中心体育馆和游泳馆的一盏节能灯亮足220小时。本次供应的7000万千瓦时绿电总计可减少二氧化碳排放近6万吨。”中核汇能(青海)能源有限公司总经理魏慧瑜说。

截至10月份,中核汇能(青海)能源有限公司已向杭州输送绿色电力4402万千瓦时,剩余的绿电将在12月底前持续送往浙江省,让来自大美青海的“光”闪耀在美丽杭州。

工业的绿色转型是推动经济高质量发展的必由之路。青海清洁能源产业蓬勃发展,带动了上游光伏制造业和储能制造业等配套产业链不断向前发展,已成为青海高质量发展的“金色名片”。

“前三季度,新能源产业同比增长99.4%,拉动全省规模以上工业增加值增速14.6个百分点。从产品看,单晶硅同比增长1.5倍,多晶硅增长3.0倍,太阳能电池增长71.9%。”青海省统计局工业统计处处长任晓宁说。

近年来,依托丰富的资源,海西蒙古族藏族自治州以不断加大对支持新能源上下游产业协同发展为抓手,让海西站在了“绿色”发展的新起点上。

7月,由中国绿发投资集团有限公司投资建设的青海省6万千瓦/60万千瓦时液态空气储能示范项目在海西州格尔木市正式开工;9月,青海明阳高原型5-10MW定制化风机科技创新(二期)产业项目在海西州德令哈市正式开工建设;10月,由中国建中电工程投资建设的首批“揭榜挂帅”海西州乌兰县先进压缩空气储能(集成)示范项目在海西州乌兰县开工建设……目前,海西州新能源产业增加值较2012年增长了285.8%,年均实现增长16.2%,占规模以上工业增加值比重较2012年提高了12.5个百分点。

牵住项目“牛鼻子”,投资“引擎”促发展。今年以来,全省上下聚焦高质量发展,一批重大制造业产业链项目、惠民生补短板项目陆续开工建设,投资先行

指标趋势向好,工业投资带动显著。同时,将促创新作为关键,为构建现代化产业体系注入源源不断动力。前三季度“成绩单”显示:1-9月,工业投资增长10.7%,占全部投资的比重为47.3%,拉动全省投资增长4.2个百分点。

“加快推进‘十四五’规划重大工程及其他经济社会重大项目建设,大项目投资带动作用明显。1-9月,159个项目总投资10亿元以上项目投资同比增长5.2%,比全部固定资产投资高13.1个百分点。其中:西宁曹家堡国际机场三期完成年度计划的97.1%;西成铁路完成年度计划的81.1%;天合光伏制造产业链项目完成年度计划的3.8倍;玛尔挡水电站完成年度计划的1.7倍;晶科能源投资项目完成年度计划的2.0倍;西宁大学完成年度计划的83.8%;红旗750千伏输变电工程完成年度计划的1.3倍;G0611张掖至汶川高速公路完成年度计划的1.2倍。”青海省统计局固定资产投资处处长陈宇祺介绍。

总体来看,青海省前三季度工业生产稳中有进,优势产业彰显韧性。下一阶段,要继续落实各项稳增长政策,坚持稳中求进的总基调,不断推动工业经济实现质的有效提升和量的合理增长,为我省工业经济发展打造更多动力源。